

ESPAÑA . . . 1'25 PTAS. AL MES
 EXTRANJERO . . . 2'25 id.
 NÚMERO SUELTO 5 céntimos
 DÍEZ ATRASADO 20 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, lunes 25 de Enero de 1904

Núm. 292

La vida Parlamentaria

Apertura de Cortes

Hoy reanudan las Cortes españolas las sesiones de su primer período legislativo. Es un hecho que asombra ver en España reunidos á nuestros parlamentarios no por exigencias de la vida constitucional y representativa, que figura de asiento del Estado, sino por voluntad propia del Gobierno, que quiere hacer eficaz y verdadera esta ficción de la vida oficial parlamentaria como colaboradora de su obra, viviendo en armonía lo ejecutivo con lo legislativo y sin que un poder invada al otro á pretexto de urgencia ó de no estar en acción.

Es el dato mejor que se podrá consignar en el historial político de Antonio Maura; dato congruente con el de la reconocida y proclamada sinceridad con que presidió las elecciones de Abril pasado.

Aires de tempestad, rodar de tormenta, amenazas de muerte, preñan la atmósfera en estos momentos. Los enemigos del régimen, secundados por los adversarios del Gobierno y los detractores de Maura, amagan por todas partes golpes fieros, acusan, escarnecen, apuntan con bala roja, llevan el escándalo á los espíritus, soliviantan las movidas masas inconscientes, vociferan públicamente en mítines y solapada y en forma de reticencia en sus voceros de la prensa. Cuando no hay razones, inventan; cuando no hay verdades de que servirse, crean la injuria; cuando no tienen pretexto, le buscan;... no miran á quien dan, ni el daño que causan, la cuestión es corroer, es descimentar la base del pilar del régimen, es inutilizar sus hombres, es impopularizar los gobiernos.

Un mes escaso de interregno parlamentario en vez de servir de descanso á estos hombres para buscar nuevas energías, utilizando para crear la mayor de las calumnias, para promover el mayor de los escándalos, para falsear hechos y predicar falsedades. Afortunadamente el Gobierno no se ha preocupado de la marcha de la calumnia y ha seguido trabajando, como escudo el mejor que opone ahora que la vida oficial va á vivir públicamente y á la luz en la fiscalización y cooperación parlamentaria.

Ved: se os dice un día en la prensa y se organizan mítines de populachería, que ya ni estado de conciencia popular significan por su descrédito y su abuso, que hay en Filipinas algunos miles de españoles prisioneros y que precisa libertarles... y en efecto allí los españoles que hay viven en un régimen de trabajo y bajo la garantía del pabellón americano, que de ellos nos responde.

Se añade luego que en aquel mismo Archipiélago hay 6.000 frailes prestos á venir á España. «Que no vengan!», dicen los que tienen el privilegio de no enronquecer nunca, gritando á toda hora. ¿Porqué, preguntamos nosotros, si hay leyes que les amparan? Que se modifiquen estas. Pero es que no hay tales carneros, es decir, tales frailes y que los escasos que quedan piden ir á misiones de China ó de América.

Luego se agarran á la figura de un Prelado noble, sabio, virtuoso, y porque se revuelve y protesta de las indignidades que con él se quieren cometer, porque su mansedumbre hubiera servido de armas para fomentar una leyenda contra su Apostolado y el de su hermandad, ved brotar por doquiera acusaciones sin pruebas, dichos evidentemente falsos, afirmaciones gratuitas, hechos sin justificación é inventados...

¡Ya se sostendrá todo esto en el Parlamento!

Por esto Maura lo hubiera abierto, si de antemano no hubiese señalado la fecha. En él no se sostienen los rumores del arroyo, porque un «Capitán Verdades» que los recogió y lanzó contra Moret ha quedado políticamente incapacitado y en ridículo. Allí, aun con la inmunidad, no se dicen tan impunemente las cosas como en los periódicos de empresa (no de opinión) que cuentan en sus cajas con dinero para pagar resmas de papel sellado, derechos judiciales y honorarios profesionales. Allí veremos lo que resulta de tanta cosa y de tanto gritar y alborotar el cotarro.

El Parlamento ha de servir de algo más que de exculpado de personalidades zaheridas: su funcionamiento es la procura de la felicidad de los españoles, como repetirían aun los legisladores de Cádiz es la depuración de leyes y la creación de nuevas al par que se modifican las costumbres y se improvisan otras... Por esto Maura le ofrecerá además de su proyecto de reformas de Administración local y el de Reformas Sociales, los de la construcción de escuadra y reorganización de servicios de la Marina, el de mejora de las leyes electorales, los de variación de articulado de Códigos etc. etc.

Labor fecunda la que se ofrece á estas Cortes. ¿La realizarán? Las dotes del que figura al frente del Gobierno, precisamente combatido por su valer, son de ello garantía.

De la prensa francesa

Información extranjera

Desde Odessa y, por lo tanto, por fuente rusa dan la noticia de que una misión especial será enviada por el Dalai-Lama del Tibet la próxima primavera, hacia fines de Marzo ó primeros de Abril, á la Corte del Czar.

Otra información respecto del Tibet, y que procede de Calcutta y tiene origen por ello inglés, es la que afirma que los tibetanos comienzan á enseñar los dientes, esto es, que empiezan á mostrar resistencia á la invasión inglesa. Se asegura que declaran llamarán en su auxilio á los rusos si Inglaterra continúa avanzando por su territorio. La resistencia, sin embargo, que ellos opongan no será mucha.

En cuanto á la campaña británica de Somaliland que amenaza con eternizarse y ser el cementerio de los ingleses, con fecha 21, desde Darial dicen que el comandante Kenna ha sorprendido á los partidarios del Mullah, acampados sin precaución ninguna, en los alrededores de Elnaade, matándoles 50 soldados y apoderándose de 3.000 (!) camellos y algunos millares de corderos. Otro telegrama, de igual procedencia y fecha, dice que el 15 el general Egerton con una brigada marchó de Iidbali, por el valle de Nogal, á Dewoai, para reunirse con soldados abisinios.

De Kiel (Alemania) salió el jueves por la noche el cuerpo expedicionario destinado al Africa del S.O. Fué despedido por el pueblo y el príncipe Enrique de Prusia, el cual pronunció una sentida alocución de despedida, que coronó la muchedumbre con hurras entusiastas.

En el Senado de Washington Mr. Morgan ha presentado un proyecto de ley de anexión del Panamá á los Estados Unidos. Por él se dá una compensación de 10 millones de dollars á la República del Panamá, otra de 1 y medio á Colombia y una cantidad de 40 millones por la compra de los derechos y concesiones de la Compañía del Canal.

En la Cámara de los representantes el mismo día 21, se aprobó por 201 votos contra 68, el proyecto de ley Hayburn prohibiendo el comercio de artículos alimenticios falsificados. Esta ley se aplica por igual á los productos yanquis que á los europeos y extranjeros.

El Rey Oscar de Suecia cumplió el jueves último 75 años, celebrándose este aniversario con iluminaciones, fuegos artificiales, representación de gala en la Opera y un baile de Corte. El pueblo de Stoccolmo, que adora en su soberano, tomó parte en los festejos.

El comité de la Unión para las mejores relaciones comerciales entre España y Francia, establecido en París, prepara para el caso de que Alfonso XIII visite á Mr. Loubet esta próxima primavera, como se viene afirmando, una gran manifestación del comercio y de la industria á la que serán invitados representantes y comisionados del comercio y de la industria españoles.

Es probable que el Rey Eduardo, en el curso de su crucero anual á bordo de su yacate, pase á visitar al Rey Alfonso XIII, según periódicos de Londres, pues de España se dirigirá á Rusia por el Mar Negro si la situación del Extremo Oriente estuviera despejada.

El famoso doctor Jameson, que con su célebre raid inició la guerra del Transvaal, fué elegido el día 20 miembro de la Asamblea de la Colonia del Cabo.

El boletín semanal último de la peste en Rio Janeiro (Brasil) señala 3 muertos, 7 nuevos casos y 27 enfermos en tratamiento en el Hospital.

De Lorient dicen que el nuevo gran acorazado Gloire ha terminado sus pruebas oficiales, demostrando un andar de 21 nudos y medio por hora.

El *Français*, navío del doctor Charcot, en el que se dirige á las tierras antárticas, ha llegado el día 15, según telegrama de Buenos Aires, al puerto de Ubuswaia. Un buque argentino le ha llevado el correo y aprovisionado de carbón. De allí, después que le abandonó éste, salió hacia el Antártico.

Advertencias

Importantes

Todos cuantos se suscriban á LA TARDE desde esta fecha recibirán gratis los números que publiquemos hasta fin de mes y además les regalaremos, si así lo solicitan, los folletines publicados de la interesante novela del Conde Leon Tolstoi «ANA KARÉNEINE», á cuyo efecto hemos hecho tiradas especiales.

Suplicamos al propio tiempo á nuestros abonados y especialmente á los nuevos sirvan poner en conocimiento de la Administración toda deficiencia que noten y experimenten en el servicio de reparto.

LA TARDE se reparte puntualmente á las dos y se vende en las librerías de Rotger y Guasp y en el kiosko del Borne.

Extremo Oriente

Rusia y Japón

La situación

Sigue aun siendo la nota que preocupa en el mundo diplomático. La prensa inglesa le dedica páginas enteras con informaciones y cablegramas y la francesa á sus rastras extracta algunas columnas.

La situación de las cosas, según una correspondencia fechada en Londres el día 21, y que publica *Le Depeche* de Tolosa, en su edición del día 22, es como sigue:

Mientras el resultado definitivo de las negociaciones confirma ó desmiente la impresión de optimismo que exhalaba la prensa universal, el público fija sus miradas alrededor del Tibet, donde la misión inglesa principia á tropezar con obstáculos con los cuales no se contaba al emprender la expedición.

Los periódicos jingoistas atribuyen la actitud de los tibetanos á intrigas de Rusia, cuya influencia es considerable en Lhasa, ya que es difícil atribuir á la China, soberana del Tibet, las causas de la actitud agresiva que toman los habitantes de esta región, pues la escursion que realiza Inglaterra, de carácter militar y comercial, es de acuerdo con el gobierno de Pekin, según resulta los documentos diplomáticos oficialmente publicados por la prensa de Londres. Dúdase, pues, que sea espontánea la resistencia tibetana.

Una exploradora inglesa, miss Annie Taylor, acaba de publicar en el *Morning Post* una descripción que prueba que durante su estancia en el valle de Chumbi la misión inglesa ha distribuido el oro á manos llenas, pagando muy caros á los habitantes de este valle sus servicios personales y sus provisiones. Desgraciadamente para el coronel Jung-Husband la esfera de influencia de la libra esterlina no penetró en la vecindad de la fortaleza del fanatismo religioso que se encuentra en Lhasa, con lo cual harán bien los ingleses en renunciar á su paseo militar hasta la capital del Tibet. Podrían sí penetrar, pero hay temor de peligro.

Noticias varias

San Petersburgo 21.—Las *Novoye Vremia* afirma que la ocupación de Hisin-Min-Tung por tropas rusas no tiene otro objeto que proteger el camino de hierro del Norte de la China.

Dicho periódico inserta un telegrama de Vladivostok diciendo que por noticias del Japón puede declararse que se aleja el temor de una guerra y la paz se cimenta por largo plazo.

Tokio 21.—El *Jiji Shimpō* publicará mañana un artículo relatando la marcha de las negociaciones ruso-japonesas.

Resulta que en el consejo de 23 Junio último fué hecha, según la nota oficiosa, alusión á las primeras divergencias entre el Japón y la Rusia.

El 22 de Diciembre el gobierno japonés presentaba á la Rusia una nota en la que le proponía el mantenimiento de la integridad territorial de la Mandchuria y la Corea con reconocimiento mutuo de derechos y concesiones especiales. En su respuesta del 6 de Enero Rusia insistió sobre la restricción de la esfera japonesa en Corea desde el 39 grados y hacia vagas alusiones á los derechos del Japón en la Mandchuria. El Japón insistió el 13 de Enero afirmandose en sus peticiones. Se espera ahora la nueva respuesta.

El periódico afirma que la ruptura será un hecho si no contesta Rusia cumplidamente.

El Ministro de Hacienda estima que una guerra con Rusia vendría á costar alrededor de 400 millones de yens, ó sea 1.000 millones de francos.

Seoul 21.—Dícese que irá á Port-Arthur un general coreano para conferenciar con el Almirante Alexieff. El pueblo coreano y los funcionarios acusan á Yi-Yong-Jk de que aumenten los disturbios en toda la Península. Es este ministro el favorito mas poderoso que jamás haya tenido Monarca, pues tiene lo mismo poder sobre el Tesoro público que sobre el del Emperador. Está protegido por Rusia y apoya á ésta en sus pretensiones. Varias veces se ha intentado asesinar á este ministro.

El emperador ha hecho repartir 700 revolvers y bastones entre los Pedlars, ó sea la policía secreta, que forma un elemento peligroso en el país.

Moscou 21.—Los transportes de la flota voluntaria, *Kiff* y *Wladimiro*, que debían partir para el Extremo Oriente con refuerzos y municiones, no podrán abandonar el Mar Negro hasta dentro de un mes.

Singapore 21.—En caso de guerra, telegrafían de este puerto al *Daily Mail*, la escuadra alemana establecería su base de observación en Batavia y no en Kiao-Tchou.

Nueva York 21.—Los periódicos publican el siguiente despacho de Tokio:

«Los valores públicos suben en la confianza de que está resuelto conflicto. Se dice que Rusia acepta en parte las pretensiones japonesas y que Japón solo insistirá ahora en que disminuya sus fuerzas navales en aquellas aguas.»

Nuestro crédito en el exterior

El descenso que ha sufrido la Deuda Exterior española que se cotiza en París y Londres merece llamar la atención de los Poderes públicos, porque afecta al crédito patrio.

A go 60 se cotizaba en París y 89-56 en Londres nuestro Exterior en 30 de Noviembre último, por no citar otras cotizaciones anteriores más altas, y ayer se hizo á 87-15 en París y 85-75 en Londres, habiendo descendido, por tanto, el Exterior en la capital francesa 3,45 y en la de Inglaterra 3,81, y también ha habido cotizaciones más bajas recientemente.

En realidad, no hay motivo fundado para que descienda nuestro crédito, porque la situación de la Hacienda sigue siendo cada día más próspera; se mantienen los excedentes de ingresos, lo cual permite reembolsar las deudas que devengan mayor interés, y queda el Tesoro en situación desahogada; el cupón se paga puntualmente, estando asegurado de un modo absoluto; el país prospera, y nadie piensa en perturbar el equilibrio de los Presupuestos.

Las algaradas periodísticas ó teatrales no alteran en lo más mínimo nuestra situación financiera, y, por consiguiente, no hay motivo para que por ello descienda nuestro crédito exterior.

Tampoco debe afectarle la cuestión ruso-japonesa, porque además de que no han descendido en igual proporción los fondos franceses é ingleses, nuestro país se halla más alejado de ese conflicto, que, por otra parte, parece en vías de resolverse satisfactoriamente.

No habiendo, pues, causas que justifiquen el descenso del Exterior, sólo puede obedecer á maniobras de la especulación y á desconfianza injustificada de nuestra solvencia y tranquilidad pública.

Dadas estas circunstancias, acaso conviniera que el Gobierno precisase su programa financiero para desvanecer prevenciones ó temores, y que, como hacen otros países, cuidase de contrarrestar las malas artes que emplean los bajistas, porque importa á España sostener su crédito no tanto para evitar quebrantos á los tenedores de la Deuda como porque el descenso de ese valor influye desfavorablemente en el crédito general que afecta á los valores mercantiles de todas clases que se cotizan en el extranjero, y que dificulta la formación de nuevas Sociedades financieras y al desarrollo industrial y mercantil de España, como se necesita y nos conviene.

Políticas

El señor Sanchez Guerra ha manifestado que ha recibido una carta del Sr. Silveira (D. Eugenio), en que éste le anuncia una interpelación respecto á los nombramientos de alcaldes.

También ha dicho el ministro que de no plantearse el debate Nozaleda en la primera sesión del Parlamento hoy perderá aquel toda su importancia, no porque el asunto haya perdido interés, sino porque ha comenzado á aplicarse la campaña emprendida contra el citado prelado, habiendo desaparecido ya la efervescencia que se produjo en los primeros momentos.

Cree el señor Sanchez Guerra que el debate, si no se plantea el primer día de sesiones, resultará extemporáneo, porque el padre Nozaleda no rechazará la sede de Valencia.

El mismo señor Ministro ha dicho, en un rapto de buen humor, cree habrá necesidad de pedir nuevos créditos para poder celebrar los consabidos teas en la presidencia.

—Un caracterizado personaje del partido gobernante ha hecho la siguiente frase hablando con algunos amigos:

—«El lunes será la primera sesión de Cortes, y los republicanos presentarán una proposición sobre el asunto del padre Nozaleda» es decir, que va á empezar la corriente con un toro de *cuidado*, y me parece que no llegaremos al tercer toro.»

—Los periódicos siguen combatiendo el plan de escuadra y de reorganización de la marina.

La *Epoca* lo defiende y dice que es necesario convencerse de que es indispensable hacer sacrificios si se quiere tener escuadra y no encerrarse en perjuicios de cuerpo ó de clase que, como es natural, no pueden ser todos satisfechos.

—Por fallecimiento del señor Ferreras, ha quedado vacante una senaduría vitalicia, y otra igualmente por muerte del señor Marcoartú.

—Parece ser que el señor Romanones será el que plantee en el Congreso el debate Nozaleda.

—Se halla gravemente enfermo el senador don Bernabé Dávila.

—El marqués de la Vega de Armijo manifestó que veía muy oscuro el horizonte político, no sólo para este Gobierno, sino para otros Gobiernos que le sucedan.

Esto no obstante, se declaró partidario decidido de Montero Rios.

—Varios ministros han manifestado que están bien impresionados respecto al proyecto de escuadra

y reorganización de la marina, y creen que no se tropezará con dificultades para la aprobación en el Parlamento.

Noticias varias

—Segun el «Monitea Vinicole», se puede estimar la cosecha de vino en Francia en el presente año en 36 millones de hectolitros.

La Arginia, Túnez y Córcega han producido, además, cerca de 6 millones de hectolitros.

—Leemos en *La Epoca*: «Según ha tenido la bondad de decirnos al padre Nozaleda, carecen de fundamento los insistentes rumores de su renuncia á la Sede valenciana para que fué designado.

Este es, para el arzobispo de Meni'a (son sus palabras), asunto accesorio y de segundo orden.

Tampoco es cierto, al decir del padre Nozaleda, que en estos días haya visto al Nuncio de Su Santidad, ni había para qué. El representante del Pontifice y el prelado de que hablamos tuvieron la última entrevista el día 26 de Diciembre último.»

—La huelga de los ferroviarios de Almería se encuentra resuelta, y el Gobierno ha otorgado al gobernador de dicha provincia un amplio y to de confianza para que sirva de mediador entre patronos y obreros, con objeto de ultimar las diferencias que aún existen entre ellos.

El Monarca ha firmado un decreto concediendo un título nobiliario al fundador del Instituto Ofrimológico, Sr. Acha.

—Ha llegado á Madrid el director artístico de la revista *Mercurio*, Sr. Casas Abanca, para dirigir la exposición de trabajos gráficos que se instala en el salón Amaré, con motivo del viaje de la embajada comercial.

—El Sr. Grandmontagne ha dicho hablando con un periodista, que la alvación de la república del Uruguay está en la unión de ésta con la república Argentina.

—Han comenzado en la Moncloa (Madrid) las obras para la instalación de estaciones agronómicas, las cuales han de prestar útiles y prácticos servicios á la agricultura española.

Son los primeros establecimientos de este género que funcionarán en España.

—Los empleados ferroviarios han suspendido hasta el día 28 la celebración del balquete con que habfan de conmemorar el XVI aniversario de la fundación de su sociedad.

Parece que la suspensión obedece á la imposibilidad de que el ministro asistiese al acto en la fecha señalada.

—El director y el redactor de *El País*, Sres. Castrovid y Barrantes, han sido condenados á 3 años de destierro, por la publicación de artículos considerados como

injuriosos para determinadas personalidades políticas.

—Noticias recibidas de Béjar dicen que hen vuelto al trabajo la mayor parte de los huelguistas.

—El Inspector provincial de Hacienda, Sr. Altolaguirre, instruye el expediente que ha dado lugar la cédula del P. Nozaleda.

—La *Epoca*, ocupándose de este asunto, dice que, como el pretado no cobra nada, tiene derecho á una cédula de clase onceña, de modo que hizo todavía de más adquiriendo una cédula de clase décima.

—El ministro de la Gobernación confirió con el director de comunicaciones acerca de la denuncia hecha por un periódico, relativa á que se han cursado cartas llevando sellos catalanistas y valencianos además del timbre oficial.

El director de Comunicaciones dijo al ministro que la denuncia no tenia exactitud, pues no se ha cursado carta alguna que llevara sellos regionales.

—Se encuentra en Madrid, procedente de Barcelona, el delegado del Instituto politécnico general, Sr. Clausoles, quien está organizando la sección de enseñanza en el palacio de la exposición que se celebrará en Madrid en 1905, coincidiendo con las fiestas del centenario del *Quijote*.

Diarios oficiales

«Boletín Oficial» n.º 5778

Circular del Gobierno Civil.—Requisitorias.—Renuncia de minas.—Real Decreto del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Anuncios de la Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas y de la Intervención y Administración de Hacienda de las Baleares.—Otros de los Ayuntamientos de Palma, Villa Carlos, Ibiza, Villafranca, Selva, Montuiri y Puigpuent.—Requisitorias y cédulas de citación.—Circular de la Universidad de Baleares.—Anuncio del Fomento Agrícola de Mallorca.—Estado de cuentas Municipales de Porreras, Capdepera, Son Servera y La Puebla.

Anuncios oficiales

ALCALDIA DE PALMA

En la sesión pública ordinaria que debe celebrar este Excmo. Ayuntamiento el día 27 del actual se procederá al sorteo de los Vocales asociados que deben formar parte de la Junta Municipal de esta Ciudad durante el presente año.

Lo que se anuncia al público en cumplimiento de lo prevenido en el art. 68 de la Ley Municipal.

Palma 21 Enero 1904.—El Alcalde, Antonio Planas.

Queda señalado hasta el día 29 del mes de Febrero próximo para que se haga la comprobación periódica anual de balanzas, pesas, medidas y demás aparatos de pesar, cuya operación deberá tener lugar en la oficina del Fiel Contraste establecida en la planta baja de esta Casa Constitorial todos los días laborales de 9 á 12 y de las 14 á las 17; debiendo hacer presente que los industriales que dejen de concurrir á dicha comprobación, incurrirán en las penas que haya lugar, pasando dicho funcionario á sus establecimientos al objeto expresado.

Lo que se hace público para que llegue á conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.—Palma 22 de Enero de 1904.—El Alcalde, Antonio Planas.

Sociedades y Corporaciones

CAJA DE AHORROS

y Monte de Piedad de Baleares

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora, el día 1.º de Febrero próximo y siguientes necesarios de cuatro á siete de la tarde, y en la sala de venas de esta Asociación (Sol 19) se celebrará pública subasta para enagenar las garantías de los préstamos venidos en Enero y Febrero de 1903.

Hasta el 30 del corriente mes á las 7 de la tarde podrán los interesados cancelar ó renovar sus respectivos préstamos.

Banco de préstamos

y Caja de Ahorros

La Junta de Gobierno á tenor de lo establecido en el art. 23 de los Estatutos, ha acordado convocar á los señores accionistas para la general ordinaria que se celebrará el día 31 del presente mes á las 11 de la mañana en el domicilio de la Sociedad calle de San Bernardo núm. 5.

Los señores accionistas que deseen asistir á dicho acto, deberán depositar sus acciones con 48 horas de anticipación á la celebración de la Junta, Palma 12 de Enero de 1904.—El Administrador, Andrés Fernández.

La Económica

Por acuerdo del Consejo de administración y á tenor del artículo 16 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas á la Junta General ordinaria que se celebrará el 31 de los corrientes á las 4 de la tarde en el domicilio Social, Miñonas 11, Entresuelo.

Los señores accionistas que deseen asistir deberán depositar las acciones en la caja social con 24 horas de anticipación á la celebración de la junta.

Palma 16 Enero 1904.—El Presidente, Joaquín Gual de Torrella.—P. A. de C. de A. el Vocal secretario, Miguel Binimelis.

Cámara Agrícola Balear

En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 2.º de los Estatutos ha sido señalado el día 31 del corriente Enero para celebrar la Asamblea general ordinaria, á las once de la mañana, en el domicilio de la Sociedad Plaza de la Constitución, número 36.

Palma 14 de Enero de 1904.—El Secretario general, Rafael Rosselló y Alemany.

Cerradora Balear

en Liquidación

Desde el día 26 del corriente quedará abierto el pago del primer plazo correspondiente al 25 por ciento de lo acordado para cancelar las acciones de dicha extinguida sociedad. El pago se efectuará por los señores N. Compañy Boren y Compañía Sociedad en Comandita á la presentación de las acciones en el escritorio de los mismos almacenes de maderas camino de Renda.

Fomento Agrícola de Mallorca

Anuncio

Por acuerdo del Consejo de Gobierno y á tenor del artículo 16 de los estatutos, se convoca á los señores accionistas á la Junta General ordinaria que se celebrará el 31 de los corrientes á las doce y media en el domicilio social.

En el vestíbulo de esta Sociedad se halla de manifiesto la lista de los señores accionistas que en virtud del artículo 18 tienen derecho á concurrir á la citada Junta General, con expresión de los votos que les corresponde emitir.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores interesados.

Palma 14 Enero de 1904.—El Presidente Felipe Villalonga Mir, por A. del C. de G. Juan Vidal, Secretario.

Compañía Arrendataria de Tabacos

El Consejo de administración de esta compañía, en uso de las facultades que le confieren los estatutos de la misma ha acordado repartir por beneficios del año corriente un dividendo de 50 pesetas líquidas por acción que se pagará sobre el cupon número 23 de los títulos al portador.

Los cupones se deberán presentar al cobro desde el día 1 de Enero próximo, en la caja de efectos del Banco de España y en las de las sucursales del mismo en provincias, facturándolos en los impresos que para ello se facilitarán gratis en las mencionadas dependencias á los portadores. Estos, al presentarlos, acompañados de las indicadas facturas, recogerán un libramiento, contra el que se hará el pago el día que en el mismo se señale, si examinados debidamente los cupones á que se refiera resultan legítimos y corrientes. Al pie del libramiento inscribirán los interesados el recibí. El importe de los cupones presentados en Madrid se pagará por la caja de efectivo del Banco de España, y el de los presentados en provincias por las Cajas de las respectivas sucursales.

Madrid 26 Diciembre de 1903.—El Secretario, Luis de Alcabate.

Preparación rápida

de Matemáticas, Aritmética práctica, Cálculo mercantil y Teneduría de libros

Procedimientos y métodos hasta hoy desconocidos, escritos estos tratados por don B. VIVES MELIA, profesor de la Unión Protectora Mercantil.

Apuntadores, 8-4.º

Transpaso

Se desea transpasar una tienda de comestibles bien surtida y con mucha clientela.

El «Centro de Anuncios» informarán de quien es el dueño.

Folleto de LA TARDE (13)

Paris misterioso

(de Ponson de Terril)

Los espadachines de la Ópera

(Propiedad Sres. Lezcano y C.ª, de Barcelona.)

En este momento la berlina se detuvo á la entrada de la Pulcinella.

VII

La Pulcinella se componía de cuatro cuerpos de edificio, con sus correspondientes torres cuya antigüedad se remontaban al tiempo del feudalismo.

De las cuatro torres, tres se hallaban demanteladas penetrando los rayos de la luna por los agrietados muros de las torres que carecían de techado. El incendio no había respetado más que un cuerpo de edificio, aquel desde el cual se dominaba el mar en lontananza.

La berlina no pudo penetrar hasta el patio á causa de hallarse cubierto de escombros.

—Servios aceptar mi mano,—dijo Gontran, abriendo la portezuela del coche,—y permitidme que os conduzca á la sala de recepción del castillo.

El ánimo de Leona había decaído bastante; parecía que aquellas ruinas le iban á servir de sepulcro. Sin embargo, su orgullo indomable le prohibía pedir perdón, primero se hubiera dejado matar, antes que apoyarse en el brazo de Gontran.

—Mostradme el camino—dijo Leona,—yo os seguiré.

Gontran tomó una antorcha que llevaba un peñón, y guió á Leona á través de las ruinas. Por todas partes reinaba un silencio de muerte; á no ser por las luces que brillaban en algunos sitios, hubiérase creído que ningún ser humano habitaba allí.

Gontran atravesó el patio, y se detuvo ante una puerta de encima que cerraba exteriormente el solo cuerpo de edificio habitable. Llamó suavemente con los nudillos; á los pocos segundos, la puerta giró sobre sus goznes con lúgubre chirrido, dejando ver un corredor apenas alumbrado por una luz rojiza. Leona oyó resonar, á lo lejos, alegres y aguardentosas voces.

—Venid—le dijo Gontran,—voy á presentaros á mis amigos.

Como todas las naturalezas profundamente viciosas, Leona era una mezcla de valor, de audacia y de rápidos temores. En este momento temblaba como la hoja de un árbol impulsada por el viento; Gontran causábale miedo.

El marqués condujo á aquella mujer hasta el umbral de la grande sala, de donde partían risas y carcajadas.

El espectáculo que se ofreció á las miradas de la joven, era extraño é imponente á la vez.

La sala en que acababan de penetrar conservaba el sello severo y sombrío de otra época. Unas viejas colgaduras rojas cubrían los muros. En cada rincón veíanse candelabros de hierro sosteniendo antorchas de resina, que proyectaban su siniestra luz sobre aquella estancia tapizada de escarlata. En el centro, siete ú ocho hombres, unos sentados, otros tumbados en el suelo, en torno de una mesa cubierta de botellas vacías y vestidos á la usanza de los campesinos de Calabria, reían y cantaban canciones báquicas.

A la vista de Gontran, que conducía á Leona de la mano, callaron instantáneamente, levantándose con verdadero respeto.

—¡El capitán!—murmuraron.

—¡Silencio, alborotadores!—gritó Gontran con cólera.—En vez de beber, acordaos que tenemos que trabajar rudamente esta noche misma... y la hora es ya avanzada.

Los truhanes tomaron una actitud respetuosa.

Entonces, volviéndose hacia Leona, que estaba extremadamente pálida, le dijo:

—Y bien, señora, ¿qué os parece esta escena?

—¡Es encantadora!—respondió la joven procurando sonreír.

—¡Bah! Todavía no habéis visto lo mejor, pero ya tendréis tiempo para todo. Cuando os habituéis á esta vida, nos acompañaréis en nuestras expediciones. Ahora permitidme que os conduzca á vuestra habitación.

Dicho esto, levantó Gontran uno de los paños color escarlata que cubrían los muros de la estancia, y apretó un resorte que perfectamente disimulado había en la pared. Como por encanto, abrióse una puerta dejando ver una habitación llena de luz y de perfumes, en la que penetraron sin ningún recelo por parte de Leona. Una vez dentro, pudo la joven contemplar un saloncito bastante espacioso y adornado con gusto exquisito, tapizado de seda gris; los muebles eran de nogal y laca, y en los ángulos veíanse costosos jarrones japoneses de porcelana, que servían de macetas á varias plantas de las más raras especies, las que exhalaban deliciosos perfumes; del techo pendían dos artísticas lámparas con globos de colores, esparciendo en torno suyo una luz suave y misteriosa. Dos artísticos *dagères* de palosanto, colocados uno frente al otro, contenían mil figuritas costosas y delicadas que el lujo moderno y el capricho de las mujeres han puesto en moda.

Un tercer mueble de caoba estaba destinado á librería, conteniendo varios volúmenes ricamente encuadernados. En el centro de la habitación había una mesa cubierta con un tapete de damasco, sobre la cual se veían un álbum, una caja de pintura y varios útiles de escritorio; de los muros pendían varios lienzos debidos al pincel de artistas de fama.

—Ya lo veis, señora,—dijo Gontran con tono burlón,—vuestro encierro es serásportable.

—¿Acaso pensáis retenerme prisionera?

—Sí.

—¿Por mucho tiempo?

—Para siempre,—respondió con fría calma

Gontran.

Leona palideció é inclinó la cabeza con abatimiento; estaba condenada por su antiguo amante, y aquel mismo lujo de que se la rodeaba, constituía su mayor suplicio.

—¡Giacomo!—gritó Gontran—¡la cena de la condesa!

Como si la varita de un hada hubiese obedecido los mandatos del marqués, Giacomo apareció en el mismo instante trayendo un velador cargado de apetitosos manjares y de botellas de *lacryma christi*. Gontran salió seguido de Giacomo. La joven dejóse caer sobre un sillón y oyó correr cerrjos y la llave de la puerta dar dos vueltas en la cerradura. En realidad se hallaba prisionera.

Leona, á pesar de su carácter enérgico y voluntad de hierro, sentíase agobiada bajo el peso de las emociones experimentadas en pocas horas. Con la cabeza apoyada en sus manos, y los ojos entreabiertos; no pensó en probar la cena que Gontran le había servido, y se puso á pensar en su situación.

Gontran de Lacy, aquel hombre de quien ella se había burlado cruelmente, á quien despreciaba hacía pocas horas, comenzaba á inspirarle un inexplicable sentimiento mezclado de odio y de extraña simpatía. Aquel hombre, que en otro tiempo se arrodillaba ante ella, había cesado de amarla; ahora le hablaba como el señor á su esclavo y con el más profundo desprecio. Este último pensamiento causábale una cólera salvaje. Ella á su vez era humillada y desafiada; el hombre á quien había torturado sin compasión, la torturaba ahora á ella.

—¡Oh!—murmuró con furor, ¡no quiero amarle! ¡no quiero! ¡antes la muerte!

J A I M E R U I Z

Al público en general

Con gran sorpresa me entero que personas que carecen por completo de delicadeza, se esfuerzan en propagar entre mi numerosa clientela la inexacta noticia de haber yo cerrado el establecimiento que tengo dedicado a la venta de material eléctrico e instalaciones de lámparas incandescentes domiciliarias en esta Capital, negando sea yo el instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad.

Al tener conocimiento de tan calumniosa noticia no puedo pasar sin dirigirme al público pues a más de desear evitar los perjuicios que me originan, me considero en la obligación de llamar su atención pues no puede confiarse en personas que tan malas artes emplean para restarme clientela y que no pudiendo competir en una lucha franca y leal se ven obligados a uegar mi existencia comercial.

Sigue y seguirá mi establecimiento en la Plaza de Cort 3 y 5 y continúa siendo el instalador de la Compañía Mallorquina de Electricidad pues nunca he dejado de serlo.—Advierto también que fabrico encargos de aparatos especiales desde 50 a 10,000 y más pesetas y ejecutando instalaciones domiciliarias desde la más modesta a la más artística en precios sin competencia.—Recomiendo pase a escuchar el nuevo piano eléctrico-pneumático que ha llegado estos días el cual está llamando mucho la atención en mis casas de Madrid, Bilbao y Gijón y otras capitales siendo numerosos los pedidos que de él me hacen.

Crónica marítima

LOCALES

Para Barcelona ha sido despachada la polacra goleta «María» con un cargamento de carbón de cok y de encina, obra de palma y otros efectos.

—Para Valencia ha salido esta mañana el land «San Antonio» con un cargamento de carbón de cok y efectos varios.

—Procedente de Ciudadela llegó ayer a este puerto el bergantín goleta «Hile» de 173 toneladas de registro.

—Ayer por la tarde salió el vapor «Isla de Menorca» para Mahón de cuyo puerto había llegado en la mañana del mismo día.

—El sábado llegó procedente de Argel el vapor francés «Bastiais»; entre la diferente carga de que fué portador figuraba una partida de esparto en rama con un peso de unos 4.000 kilos.

Dicho vapor salió por la tarde con destino a Marsella.

—A las siete de esta mañana, ha llegado procedente de Gandía e Ibiza el vapor correo «Isleño», que se hallaba detenido en este último puerto a consecuencia del temporal.

En su travesía ha encontrado, a la salida del puerto de Gandía viento duro del E. y mar gruesa, quedando en Ibiza hasta que calmado el temporal continuó su viaje a Palma.

Dicho vapor regresa con la misma carga que se llevó, por haber impedido la Federación obrera en huelga, se efectuaron las operaciones de descarga.

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 23 Enero

De Argel, vapor francés «Bastiais», de 411 toneladas, capitán Mr. Pradés, con 30 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carg. general.

Do Capdepera land «Catalina» de 19 toneladas, capitán D. G. Moll, con 5 tripulantes y lastre.

Día 24

De Mahón vapor «Isla de Menorca» de 537 toneladas, capitán D. T. Guinard, con 23 tripulantes, la correspondencia, pasaje y carga.

Salidos.—Día 23 Enero

Para Mahón vapor «Isla de Menorca».

—Vapores nacionales en puerto en la mañana de hoy: Españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yáñez Pinzón»; Islaña Marítima; «Bellver»; «Miramar»; «Lulio»; «Balear»; «Cataluña» e «Isleño».

—Buques de vela: las polacras goletas «Juanita» y «María»; pailehotes: «San Salvador»; «2.º Dolores»; «N.ºvo Corazón»; y «María de los Angeles»; laudes, «San Francisco»; «Internacional» goleta «Virgen Dolorosa».

—Vapores extranjeros: Ninguno.

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 24 Enero

San Policarpo obispo y Santa Paula virgen

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empiezan en S. Jerónimo dedicadas a Sta. Paula. Exposición a las seis acto seguido se cantará prima y el correspondiente día del mes de Sta. Paula. A las diez se cantará tercia con órgano y luego el excelentísimo Sr. Obispo celebrará de pontifical la misa mayor que será con orquesta, predicando el Sr. D. Mateo Rotger, canónigo. Por la tarde a las seis y media empezará un triduo con sermón por el P. Auba; la música cantará después un armonioso Villancico y la reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 25 a las 9 mañana

Barómetro. 767
Termómetro 7

Máxima al sol.	16
Máxima a la sombra.	10
Mínima a cubierto.	3
Mínima a descubierto.	4
Dirección del viento.	N. E.
Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas.	1'4
Kilómetros recorridos en 24 horas.	135
Lluvia en 24 horas.	»
Evaporación en 24 horas.	2
Humedad a las 9.	6
Ascenso del barómetro en 24 horas.	1'4
Descenso del barómetro en 24 horas.	»
Tensión del vapor	6

Comisión Provincial

Sesión del día 22 de Enero de 1904

Bajo la presidencia del señor Barceló y con asistencia de los señores Vicens, Sans y Aguiló, se reunió esta Comisión la que después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, aprobó el pliego de reparos motivado por las cuentas de fondos municipales de Felanitx respectivas al año de 1899 a 1900.

En vista del dictamen emitido por el Arquitecto de provincia, en el expediente que está tramitando en vía de ejecución de la providencia dictada por el señor Gobernador civil, por la que ordenó al Ayuntamiento de Sóller, fuera cubierto un tramo de la acequia de la fuente pública de la Olla; acordándose por dichas obras deben ser costeadas por los causantes del ensuciamiento de las aguas que dicha acequia conduce, ó sea el Ayuntamiento como representante del vecindario, y los particulares cuyas fincas están enclavadas en la porción que debe cubrirse.

En vista de varios recursos de alzada interpuestos por otros tantos vecinos de Buñola contra la providencia del Alcalde de aquella villa, por la que les impuso varias multas por infracciones en las ordenanzas municipales, se acordó informar al señor Gobernador que procede conceder a los recurrentes un plazo prudencial, para que puedan alegar lo que a su derecho convenga.

Se acordó encargar al Alcalde de Sineu, que remita el acta ó actas que debieron extenderse al verificar su comparecencia los firmantes de la instancia en que se solicita la segregación del lugar de Llorito para unirse al de Pina, formando un Ayuntamiento independiente.

Se procedió al examen del proyecto de restauración de la Iglesia del Hospital formado por el Arquitecto de provincia, según el cual las obras proyectadas se hallan divididas en dos grupos, comprendiendo el primero las interiores y el segundo las exteriores; acordando ejecutar desde luego, las comprendidas en el primero, empezando por desecstrar las paredes y bóvedas del templo, dejando a la vista los sillares empleados en su construcción.

Se dió cuenta de una comunicación del Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia, transcribiendo otra que le ha dirigido el Director General de Prisiones, preguntando si en el presupuesto provincial se ha incluido una consignación para atender al establecimiento del servicio de identificaciones judiciales, para en su caso enviar el nombramiento definitivo de antropómetro a don Jaime Más y Más, y en su vista se acordó manifestarle que si bien al formar el presupuesto provincial para el corriente año, se consignó un aumento de 359 pesetas, en el crédito, destinado para gastos de la Cárcel, en previsión de que se estableciera en la misma el servicio antropométrico, este aumento se hizo partiendo del supuesto de que no debía crearse una plaza especial, sino que debía prestar este servicio un empleado del establecimiento, con una pequeña gratificación.

Se acordó designar al vocal de la Comisión don Juan Aguiló, para que forme parte de la mesa ante la cual ha de celebrarse la subasta, para el arrendamiento del Teatro Principal, el día 30 del corriente mes.

Se enteró la Comisión de los estados del movimiento de acogidos en el Hos-

pital, en la Casa de Misericordia y en la Inclusa de esta ciudad.

Se acordó satisfacer varias cuentas por servicios provinciales y se levantó la sesión.

Balance marítimo

Puerto de Alcudia.—Resumen del año 1903

Comercio exterior.—Importación.
Buques entrados con carga: Nacionales de vapor y vela, ninguno.
Extranjeros: de vapor y vela, ninguno.

Exportación

Buques salidos con carga: Nacionales de vapor, ninguno.
De vela, 2.
Extranjeros: de vapor y vela, ninguno.

Cabotaje

Buques entrados con carga: de vapor, 88.
De vela, 47.
Buques salidos con carga: de vapor, 89.
De vela, 76.
Buques entrados, sin operación: Nacionales de vapor, ninguno.
De vela, 39.
Extranjeros: de vapor y vela, ninguno.

Año 1903. Total kilos de mercancías: Cargadas, 3,008,823.
Descargadas, 1,472,277.

Nota: Los principales artículos descargados durante el año 1903, son: Harina de trigo, salvado, sal común, Hierro forjado, abonos de todas clases, etcétera.—Y los cargados: Aves y caza, huevos, madera sin labrar, cortezas, palma en rama, leña, paja, legumbres secas, algarrobas, etc.

Artículos exportados: Naranjas y algarrobas.
Aduana de Alcudia, El Administrador, J. Ruiz.

foot-Ball

Verificóse ayer el segundo partido, entre los clubs «Nuevo Balear» y «Balear». El día, que por la mañana no era de los que mejor cariz presentan, mostróse espléndido por la tarde, contribuyendo no poco a que, el velódromo de Tirador se viese muy animado.

Los dos bandos, trabajaron cuanto pudieron y en distintas ocasiones, cuando su faena lo mereció, escucharon aplausos.

El «Nuevo Balear», estuvo a la altura de los partidos anteriores. Sus jugadores complieron como buenos, destacando unos más que otros, como sucede siempre en todos los sports que, en colectividad se practican.

El «Balear», mas afortunado que en el anterior partido, consiguió dos goals contra cero. Sus jugadores, más ciertos al herir, lograron, por bastante tiempo, mantener el juego en el campo de los contrarios. Próximo a finalizar el partido, inutilizóse el balón, por rotura de la cámara de aire.

Actuó de juez, el que en tal había hecho en partidos anteriores, el señor Oliver, don José.

La concurrencia numerosa, estando ocupados muchos de los palcos, por distinguidas señoritas.

El resultado del partido, fué favorable al «Balear» al cual felicitamos.

**

El próximo domingo, mientras el tiempo no lo impida, tendrá lugar el primer encuentro entre los clubs «Nuevo Balear» y «Veloz».

LA TARDE de mañana

Se publicará a seis páginas y en sus columnas aparecerá la contestación a la «Ultima Carta» de don Santiago Rusiñol, conforme ofrecimos a nuestros lectores.

Vulgarización científica

EN EL CENTRO LIBERAL

La primera conferencia de vulgarización científica, iniciada por este Círculo, estaba encomendada, como saben nuestros lectores, al distinguido profesor don Miguel Porcel Riera.

El salón del Centro estaba completamente lleno; la presencia de bastantes señoras y señoritas daba realce al acto.

El conferenciante ocupó su puesto, y previo el permiso de los presentes, principió a desarrollar el tema «Rusia y el Japon».

El señor Porcel habló en mallorquín y lo hizo con tal claridad y precisión que dió relieve al tema, que era de suyo árido y difícil, haciéndole ameno y asequible a todos los oyentes. Entendemos que el señor Porcel dió el verdadero carácter a estas conferencias.

Sin vuelos científicos, huyendo de los nombres que casi nunca dicen nada a los oídos, aportó una infinidad de datos nuevos de gran interés y de utilidad reconocida, reveladores del estudio que tiene hecho de la Geografía.

La Geografía moderna no consiste en una serie de nombres, mas ó menos armónicos, amontonados en un libro ó en la memoria de las personas aficionadas ó que, épor necesidad, se dedican a estos estudios.

El concepto de esta Ciencia, modernamente considerada, es muy distinto del que se tenía antes y que corre aun por algunos libros de texto, que responden solamente a la parte material, si así puede llamarse; el concepto nuevo es otro: es el que ha llevado Porcel a la conferencia de ayer. No nos fué posible seguir paso a paso al conferenciante en su razonado discurso; pero recordamos que habló de Rusia y del Japon; considerándolos en su aspecto topográfico, político, económico y social.

Habló de la necesidad de conocer aquellos territorios, en que hoy tiene fija su atención todo el mundo; que Rusia y el Japon eran naciones antiguas, muy particularmente esta última que hasta hace poco no se había revelado a Europa, porque su incultura y el modo especial de ser de sus habitantes se lo impedían; que hoy el Japon es una nación moderna que vive y piensa a la europea.

Habló del gran ferrocarril transiberiano, que ha dado vida a la Siberia, posesión rusa, haciendo que bajo la rigidez de su clima crecieran ciudades inmensas, que hallan su vida en la explotación de una infinidad de minas de carbón de piedra.

Dijo que la raza japonesa tenía necesidad de expansión, porque en realidad no cabía dentro de su territorio, que viene a tener un poco más de extensión que España y contaba más de 40 millones de habitantes; más de 100 por kilómetro.

También nos habló de las producciones de estos países, haciendo especial mención de las grandes cantidades de trigo que Rusia exporta.

Hizo un poco de historia acerca de las posesiones rusas en los mares limítrofes al Japon y de la tendencia que siempre ha tenido Rusia a extender su territorio, que ocupa más de una mitad de Europa y una tercera parte de Asia.

El conferenciante acabó su discurso, del que damos una ligerísima idea, haciendo votos para que no estalle la guerra entre estas naciones porque entendiendo que comprometerían seriamente la paz universal.

El señor Porcel fué muy aplaudido y felicitado.

Militares

Retiros.—Lha sido concedido el retiro al Coronel de Artillería D. Ricardo Ballinas y Quiñones, asignándole el haber provisional de 562'50 pesetas mensuales.

Huelga Marítima

Continúa en el mismo estado la huelga de marineros y fogoneros, iniciada hace varios días en los vapores correos de la «Islaña Marítima».

Durante el día de ayer diversos grupos de huelguistas se apostaron en la calle de Palacio y ejercieron coacciones sobre los muchos marineros de los pueblos que pasaron a Palma con objeto de embarcarse como tripulantes en los buques de la mencionada Empresa de vapores.

Muchos de estos, ante las amenazas de los huelguistas, no osaron acudir al despacho del Naviero Director en demanda de colocación, contentándose con volverse a sus respectivos pueblos dándose el caso de que a algunos les fué satisfecho por los huelguistas el importe del pasaje.

Nuestro puerto presenta un lúgubre aspecto por hallarse completamente paralizadas las operaciones de carga y descarga.

El Teniente de Navio D. José de Ibarra, juez instructor de la causa que, por disposición del Comandante de Marina, se instruye contra los huelguistas por el delito de deserción de nave en puerto nacional, estando ya despachado continúa tomándose declaración.

**

El sábado al mediodía, con escaso pasaje y con marinos... de tierra, levó anclas el Balear para Ibiza y Gandía ante la indiferencia de los huelguistas que se complacían en examinar desde el muelle la torpe faena de los improvisados marineros.

Ayer, por la tarde, y con un pasaje muy numeroso—desde el jueves estaba detenido—zarpó el vapor Cataluña para Barcelona, presenciando mucha gente la salida.

**

Esta mañana a las siete ha fondeado procedente de Ibiza y Denia, el Isleño, trayendo el mismo cargamento que se llevó de nuestro puerto.

Dicho cargamento, compuesto en su mayoría de arroz mallorquín, ha sido trasladado a tierra, pues el Isleño tiene que salir esta noche para Barcelona.

La tripulación de este buque, es la única de los buques de la «Islaña», que hasta la fecha no ha tomado parte en la huelga.

**

Por noticias que nos han facilitado varios tripulantes del Isleño, el Balear, fondeó sin novedad en Ibiza, zarpando ayer con rumbo a Santa Pola.

**

A pesar de las amenazas de los huelguistas, halláanse completadas con esquirols, todas las tripulaciones de los vapores correos de la «Islaña Marítima».

Hoy, a las doce, hallábanse fondeados los vapores Miramar, Isleño, Bellver y Lulio.

**

Municipales

La Comisión de Policía en su última sesión, se enteró de una instancia en la que don Miguel Serra Bannasar solicita la exclusiva para colocar anuncios en los mingitorios que han de ser colocados por cuenta del Ayuntamiento en la vía pública de esta ciudad, ofreciendo el Sr. Serra, la cantidad de 400 pesetas anuales.

Respecto a este asunto, la Comisión no tomó acuerdo alguno, aunque puede afirmarse que en vez de conceder la exclusiva, será muy posible que se saque a pública subasta el arrendamiento para la colocación de anuncios en los citados mingitorios.

También estudió la Comisión la manera más práctica para llevar a cabo la reforma de la Plaza de Abastos. Examinó los diferentes sistemas de plazas ó sean; abierto, mixto y cerrado.

Existen en la actualidad dos proyectos; uno de plaza cerrada presentado por el Sr. Bofill y otro mixto del Sr. Segura, en su vista se acordó que el Arquitecto municipal forme un nuevo proyecto de plaza mixta, y que no sea tan lujoso como el que tiene presentado el Sr. Segura.

—La Comisión de Alumbrado se ha convocada para hoy á las seis de la tarde al objeto de tratar varios asuntos de su negociado.

—Durante la presente semana estará encargado del servicio de Beneficencia y Sanidad, D. Antonio Ramis, del de obras en el Enche D. Luis Martí y del mismo servicio en el interior de la capital D. Antonio J. Miralles.

Judiciales

En la Audiencia

Causa por atentado

Ante la Sala Segunda de esta excelentísima Audiencia, se ha visto esta mañana, la causa instruida por el juzgado de Inca, contra Antonia Ramis Ferrer acusada del delito de atentado á un agente de la autoridad, agrediendo la noche del 23 de Febrero último al Administrador de Consumos de la villa de Sansellas D. Jorge Vallés.

El procesado niega su intervención en el hecho que se le imputa.

El Administrador Sr. Vallés manifiesta que debido á la autoridad de la noche no pudo distinguir las facciones del que le agredió.

El ministerio público, representado por el Abogado Fiscal señor Astray, pedía para el procesado en sus conclusiones provisionales, la pena de 3 años, 11 meses y 1 día de prisión correccional, pago de costas y accesorias, más en vista de la falta de pruebas retiró la acusación.

La defensa á cargo del letrado don Juan Oliver, se ha adherido á la petición Fiscal, declarando el juicio concluso para sentencia.

Teatrales

Principales

El sábado se puso en escena, en nuestro coliseo, para inauguración de temporada, la obra «El Estigma», de don José de Echegaray, por la compañía que dirige don Francisco Fuentes.

Al teatro asistió regular concurrencia; bastante menos gente que la que correspondería asistir cuando es la presentación de una compañía nueva.

Pero es el caso que una buena parte de los actores no son nuevos en Palma y alguno tiene su pabellón artístico bien sentado.

Ahora entendemos no es ocasión oportuna para discutir la obra ni juzgar de la bondad, ni realidad, ni siquiera de la consistencia que pueda tener aquel protagonista, Alberto que se pega un tiro, así, llanamente, después de haber tenido la debilidad de revelar el secreto de toda su vida.... eterno llegará esto á ser lo más humano de aquella ficción. ¿Quién sabe?

Don Francisco Fuentes estuvo acertadísimo; es todo un maestro, dice y acciona admirablemente, desde la última vez que tuvimos ocasión de verle, lo ha hecho todo para llegar á ser un artista perfecto.

De los señores Altarriba y Colóm no hay que hablar; están bien siempre.

La señorita Arévalo nos produjo buena impresión; tiene la voz muy bien timbrada, sus ademanes son distinguidos y aunque joven, nos pareció adivinar á una buena artista. Veremos si nuestros juicios salen equivocados.

De las demás partes de la compañía, particularmente del señor Calvo (hijo de don Rafael) nos ocuparemos más adelante. Por de pronto podemos decir que en su papel de Mauricio estuvo bastante acertado.

—Anoche puso Fuentes en escena otro drama de Echegaray «Amor Salvaje». Es una obra detestable á todas luces, por más que la forma, como de su autor, sea admirable. Fuentes puso cuanto supo para hacer vivir aquel Pedro, que de las selvas entra en la Sociedad, de la naturaleza al convencionalismo; pero es que Echegaray no supo darle carácter. Las señoritas Arévalo y Abad procuraron gustar á la concurrencia que era numerosa y selecta, invadiendo el teatro de arriba abajo. Lo mismo hicieron los demás artistas, en especial el señor Calvo que supo bordar el papel de Gaston.

—Para esta noche está anunciado el «Hamlet, Príncipe de Dinamarca», según rezan los carteles.

—Hemos de hacer un ruego á la

Empresa. Apenas se levanta el telón una fuerte corriente de aire penetra en el patio, donde se está desagradablemente.

¿No se podría corregir este inconveniente? De otra manera creemos que ella verá desierto el teatro más que por falta de afección por haber enfermado á todos los espectadores.

Nuestros corresponsales

Manacor

Hora es ya de que dé cuenta á los lectores de este periódico del entusiasmo que reina entre los socios de «El Recreo» con motivo del proyecto de una cabalgata que se efectuará en los próximos días de Carnaval.

Nacido el proyecto de la misma sociedad, al instante se formó una junta organizadora que acordó efectuarla el jueves gordo, é invitar á las otras sociedades y personas de más viso de la población, y se nombraron otras comisiones de entre sus numerosos socios para atender á los diferentes trabajos con objeto de que resulte muy lucida.

Han prometido asistir, además de los muchos particulares invitados que no forman parte de la sociedad, las sociedades «Sindicato Agrícola», «Círculo Liberal», «La Peña», «Unión Conservadora» y otras y el Ayuntamiento acordó también mandar una carroza.

Los fondos que se recauden serán destinados á los pobres de esta población.

Después de la cabalgata se proyecta un baile de máscaras por la misma sociedad.

Con la cabalgata de «El Recreo», y los bailes de otras importantes sociedades, el Carnaval este año resultará más lucido y conforme á la importancia de la población que en años anteriores.

Al aplaudir á los socios de «El Recreo», en su idea, les aconsejamos el mas exquisito cuidado en su obra para que no desdiga de la importancia de la sociedad y, por tanto, de los socios que la forman.—C.

24 Enero.

Gaceta del día

Enlace.

En Cantellops, (Gerona) ha contraído matrimonio con la simpática señorita D.ª Lola Ribot Inanals, nuestro distinguido amigo D. Bartolomé Gumbau Montaner. Deseamos á los nuevos desposados una eterna luna de miel.

Para evitar el contagio.

En vista de la denuncia formulada por el Inspector provincial de Sanidad, el Alcalde Sr. Planas, ha ordenado el cierre de la escuela de Párvulos, situada en la Ronda de Poniente, pues á ella asistían niños atacados de serampión. También será desinfectado el local de dicha escuela.

Autopsia.

Ayer, por la mañana, los médicos forenses señores Losada y Escafi, practicaron la autopsia al infortunado Bartolomé Frau, que murió trabajando imprudentemente en el transformador de electricidad de la plaza del Mercado.

Del dictamen de dicha diligencia, resulta que falleció repentinamente á consecuencia de una fuerte sacudida eléctrica.

Vuelo.

En la carretera de Lluchmayor y punto denominado «cuatro caminos» volcó ayer tarde un carretón de los llamados ligeros, á consecuencia de haber salido una rueda del eje.

El conductor del vehiculo resultó con una herida en la cabeza y su acompañante salió del percance con un pié dislocado.

El carretón sufrió también bastantes desperfectos.

Borracho.

Por la policía fué detenido y conducido á Capuchinos, un sujeto que en completo estado de embriaguez escandalizaba por la plaza de Palou y Coll.

Visita á la fuente de la Villa.

Con objeto de inspeccionar las malas condiciones higiénicas de los terrenos lindantes al manantial de la Fuente de la Villa, y estudiar al mismo tiempo el modo de sanearlos, han pasado esta mañana á visitar dicho manantial el Gobernador civil Sr. Cedrón de la Pe-

draja, el Alcalde Sr. Planas, y el Presidente del Sindicato de Riegos de la Huerta de Palma, acompañados la Comisión especial nombrada por la Junta Permanente de Sanidad, formada por los señores Berga, Matas, Rover, Zamora y Alcover.

Donativo.

La sociedad «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares» ha remitido al señor Ibarra, Director gerente de la Compañía Mallorquina de Electricidad, un donativo de 100 pesetas, para que sea entregado á la viuda del infortunado Bartolomé Frau que murió á consecuencia de una descarga eléctrica, estando trabajando en el interior del kiosco transformador de la plaza del Mercado.

Digno de nuestro aplauso es el generoso desprendimiento llevado á cabo por dicha sociedad.

El cuito á terpsicore.

Se ha tributado con entusiasmo mayor que en anteriores semanas, durante las noches de ayer y del sábado.

Sin citar otras sociedades, en las que se celebraron bailes, «La protectora» y el «Lirico» se reunieron lo más animado de estas fiestas, dándose de lo lindo en sus vastos patios hasta primeras horas de la madrugada.

Á medida que se aproxima Carnaval es mayor el entusiasmo por estas fiestas de la danza.

El tiempo

Durante la noche del sábado llovió en abundancia, contribuyendo á la desanimación del baile del «Centro Militar» y de los demás de máscara que se daban en otras sociedades.

Ayer, domingo, al mediodía principió á lucir el Sol, presentándose una tarde hermosa que hizo saliera de sus casas «todo Palma» é invadiera paseos y sitios de esparcimiento.

El muelle estuvo tan concurrido que se hacía difícil al oscurecer dar por él un paso; lo propio ocurría con el Paseo del Borne, y no era escasa la gente que transitaba por el camino de Ronda.

Hoy ha amanecido con un día hermoso, tibio y sereno.

Crago de profesor

De la escuela de Instrucción primaria de la Federación Obrera, se ha encargado el profesor D. Francisco Vidal y Torres.

Precios de mercancías

El almendrón se cotizaba esta mañana á 87 pesetas el quintal, sin tendencia alguna.

El trigo se cotizaba el último sábado á 17'50 pesetas la cuartera, y hoy alcanza ya las 18 pesetas.

Algunos comerciantes, atribuyen esta alza á la huelga marítima que desde hace días, existe en muchos puertos de la península.

Dablo Ruiz Verd

Según leemos en «El Bien Público», de Mahon en las primeras horas de la tarde del sábado falleció habiendo antes recibido los auxilios de la Iglesia, nuestro distinguido amigo D. Pablo Ruiz Verd, director industrial de la Sociedad anglo-española de motores, gasógenos y maquinaria general.

Las simpatías de que disfrutaba se demostraron inmediatamente: el duelo fué general.

Ayer tarde, domingo, á las cuatro, se efectuó la conducción del cadáver á su última morada.

Reciba la familia del finado la expresión sentida de nuestro profundo pésame.

La Protectora

Se celebró ante mucha concurrencia la función anunciada, alcanzando grandes aplausos la «Banda Vitaliani», que esforzó anoche los elementos artísticos de la buena compañía cómica que ha llevado á reunirse bajo la dirección de los señores Lozano y Silemich.

La Compañía Alegria

La huelga de obreros de mar tiene detenida en esta plaza á la Compañía que ha venido actuando en el Lirico, con tanto éxito, durante las últimas fiestas.

Ayer tarde se volvió á presentar á la gente menuda en dicho teatro efecto de estar imposible el piso en la Plaza de Toros, donde estaba anunciado el espectáculo.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el Reumatismo muscular agudo por fricciones (uso externo) mezclado á 25-50 0/0 con aceite de oliva). Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Vice-consulado de Inglaterra

en Palma de Mallorca

AVISO

Por el presente se invita á todos aquellos que puedan presentar oposiciones para el suministro de provisiones frescas y agua, con destino á la Armada de Su Magestad Británica en las visitas que haga á los puertos de la Isla de Palma de Mallorca por doce meses desde 1.º Abril 1904, expirando el contrato hoy en vigor el día 31 de Marzo de 1904.

Todo artículo, como carne de buey, legumbres y verduras, pan y agua, ha de ser ofrecido separadamente.

Las proposiciones de todos los artículos ofrecidos por cada casa, han de extenderse en un sólo documento para cada proponente.

Las proposiciones habrán de extenderse por duplicado y hechas en moneda, peso y medida inglesa.

El modelo del contrato puede verse en la oficina del Vice Consulado de Inglaterra en Palma, Sagrera 15, de 11 á 1 de la tarde.

GRAN CASA DE COMIDA

DE

Francisco Pujol

Calle de Vallori=15—Palma de Mallorca

Esta casa recientemente abierta puede ofrecer á sus favorecedores buen servicio, limpieza y economía en los precios, pues está montada á la moderna y alcanza de todas las fortunas.

Mi lema, es: *limpieza, prontitud y economía* que es lo que nos hace falta en el siglo XX.

A comer bien á la calle de VALLORI, n.º 15.

Telegramas

Los demócratas

Madrid 23-740

El Sr. López Puigcerver ha protestado ante su jefe Sr. Montero Rios, de que se haya concedido la jefatura á D. Luis Felipe Aguilera, en la provincia de Ciudad Real.

—Hoy han regresado de su excursión á Alcazar de San Juan, Ciudad Real, Badajoz y Cáceres, en cuya última capital pronunciaron anteayer discursos, los señores Canalejas y Rodríguez.

La «Gazzete de Wensminster» ante el conflicto ruso japonés

Madrid 23-8

Telegrafian de Londres que la «Gazzete de Wensminster» publica en su número de ayer un artículo que viene siendo muy comentado sobre el conflicto ruso japonés.

La síntesis del artículo, que parece reflejar el espíritu del gobierno de Saint-James, está en la afirmación de que la solución del conflicto depende de que Japón haga el mínimo de reclamaciones, en cuyo caso aceptará Rusia para evitar la guerra, más hábil cuenta de la aspiración del Zar hacia la paz.

Republicanos contra cómicos

Madrid 23-10

Dicen de Orihuela, que anoche se efectuó en aquel teatro la representación de un drama titulado «Maria Antonieta».

Durante el tercer acto los republicanos, que en su mayoría ocupaban el teatro, disgustados por el curso del espectáculo protestaron indignados, diciendo que aquellos excesos no los habían cometido los revolucionarios franceses.

Fue tan enorme el escándalo y tanta la excitación de nuestros sensibles republicanos que, atemorizados huyeron los actores de la escena, abandonando el teatro.

Las víctimas del automovilismo

Madrid 23-18.

Trasmiten de San Sebastián la noticia de que próximo al paseo de los Reyes, un automovil en que iban tres aristócratas, al dejar estos, fue lanzado por el «chanfeur» á gran velocidad y en una vuelta volcó, estrellándose en una cuneta de la carretera, quedando muerto este maquinista.

Lo de Alcalá del Valle

Madrid 23-18-20

De Sevilla comunican que en aquella Capitanía tendrá lugar el próximo lunes un Consejo de Guerra para ver y juzgar la causa instruida con motivo de los sangrientos sucesos de Alcalá del Valle (Cadiz), considerados como anarquistas.

El Fiscal de este proceso militar pide para ocho de los procesados la pena de cadena perpetua y para trece la de cuatro años de presidio correccional.

Moret en Cadiz—El once de Febrero

Madrid 23-18-25.

De Cadiz telegrafian que ayer viernes estuvo en aquella capital el Sr. Moret, siendo agasajadísimo por sus amigos. Al anochecer emprendió su regreso para Madrid. Llegará mañana por la mañana.

—Los republicanos de esta Corte han celebrado una reunión para ponerse de acuerdo respecto á los actos con que se debe celebrar el aniversario del once de Febrero. Se preparan con tiempo ante el fracaso del aniversario de la Gloriosa. Dudase puedan entenderse las múltiples fracciones en que están divididos.

Á causa de la interrupción de la línea entre Valencia y Madrid, no hemos recibido el correspondiente servicio telegráfico de esta madrugada y de esta mañana.

CARRERA DEL MAGISTERIO

Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, entresuelo.

Imprenta de F. Guasp, Morey.

VAPORES DIRECTOS

de este puerto para los de las ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Habana, Ponce, Mayaguez y Santiago de Cuba.

Saldrá de este puerto directamente el día 28 de Enero el magnífico vapor

Catalina

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía, Señores Martínez y Planas, San Juan, 20, Palma.

NOTA:—Se suplica á los señores cargadores, se sirvan dar inmediatamente aviso de la carga que tengan que embarcar en él para reservarles la cabida necesaria.